



雲南省政府建設廳編印

公文

●本廳呈請省政府核定河川條例興

呈爲每具河川條例修正水利章程請祈鑒核施行事竊查本省區域流域湖澤川流所在多有而頻年以來未加整理以致水利不興受害頻仍不惟航行水力之不足有而農田灌溉亦殊難以盡其利推厥原因實由於浚治疏濬之不力雖定有水利規章以資勸導迄懲而掛漏不便實施之處實多致使辦理者難於奉行坐失天然之利茲值建設伊始水利事業關係民生至亟亟應極積通行使航行交通水力利用農田灌溉各盡其利釐訂章則自爲必要之圖特飭科擬具河川條例并將原有興修水利章程依照現時情形重行修正提交職廳廳務會議詳加研議通過擬

本應呈請省政核定河川條列興修水利章程
本義博令附屬查禁太平洋勞動會議秘書處的
起源組織綱領及其工作並反對軍閥戰爭宣
言文本廳指合姚安縣長呈請
委姚從舜爲建設局技師員由
本廳指合祥雲縣長清委
雷象乾充建設局副局
長由本廳指合建柏縣長遵令
補填水利調查各表請
彙於一案由本廳指合中甸縣長呈覆
無力籌解度量衡票準
器價懲罰免予解繳等
情由本廳指合中甸縣長呈覆
雲南建水縣修正東官屯
橫腰填河道會簡章
雲南縣輸出及輸入
物品种表

鈞府核准頒行各地方行政官署遵照核實進行行使辦理者有所遵循水利得以漸興而災患自可防除矣所有擬具河川法及修正興修水利章程各緣由是否有當理合分別繕正具文呈請

民國十八年十一月一日出版

建
設
通
刊

第三十九期

鈞府密教施行指令示遵謹呈

雲南省政府

附呈雲南河川條例及修正與修水利章程各一份

雲南建設廳廳長張邦翰

民國十八年九月廿三日

○本廳轉令附屬查禁太平洋勞動會
議秘書處的起源組織綱領及其工
作并反對軍閥戰爭宣言文

第二農事試驗場

今滇南區第一林場

模範工藝場

水利局

奉此并奉建設委員會令同前因除分令合行令仰該嚴密查
核等情據此自應照辦除函復并分行外合行令仰遵照轉飭所
屬一體嚴密查禁銷贋務絕流傳為要此令等因奉此除分令外
合行令仰該廳遵照并轉飭所屬一體嚴密查禁為要此令等因

禁此令

廳長張邦翰

民國十八年九月五日

工商部第九百三號訓令開為令遵事案奉
國民政府訓令內開為令遵事案據本府文官處簽呈稱准 中
央執行委員會秘書處函開據中央宣傳部呈稱查有太平洋勞
動會議秘書處印行之「太平洋勞動會議秘書處的起源組織」

爲建設局技術員由

雲南建設建指令第一千零五十三號

令姚安縣縣長王永錫

呈及履歷均悉所請委姚從舜為該縣建設局技術員之處核其資格尚屬相符應准給委以資助理委令隨檢仰即查收轉給就領報查此令履歷存

計發委任令一件

廳長張邦翰

民國十八年九月十四日

●本廳指令祥雲縣長請委雷象乾充

建設局副局長由

雲南建設廳指令第一千零六號

令祥雲縣縣長李士英

呈及履歷均悉核査該雷象乾資格與建設局暫行章程第十二條各項之規定不符所請給委該員充該縣建設局副局長之處本難照准惟既據稱該員歷年研究實業具有經驗等語且已由該縣長令委充任於八月十八日到差姑準備案照勅一色事有取緝時再由該縣長照章呈請加委以昭慎重仰即遵照此令履歷存

謹存

建設週刊

廳長張邦翰

民國十八年九月十三日

調查各表請彙辦一案由

雲南省建設廳指令第一千一百十一號

三

民國十八年九月十四日

◎本廳指令中甸縣長呈覆無力籌解

度量衡標準器價懇請免予解繳等

情由

雲南省政府建設廳指令第一千零八十九號

令中甸縣縣長楊春榮

悉據稱該縣地處極邊頻年遭匪公私財產搜羅殆盡此項器價無力籌解等情核査固屬實在惟推度莫衡新制事關權度統一各省各縣均應購備一份以作標準而備檢查該縣自難獨異至於籌款艱難各縣情形均用亦不僅該縣如此仰仍勉為其難迅將此款如數籌繳來廳以憑核準即符通案是為至要切切此令

廳長張邦翰

民國十八年九月廿五日

◎本廳指令雙柏縣長遵令補填水利

調查各表請彙辦一案由

雲南省建設廳指令第一千一百十一號

令雙柏縣長彭嘉猷

於遞到即如此次。

呈表均悉查所補各表尚無不合應准彙案辦理仰卽知照表存此令

民國十八八年十月二十日

處長張邦翰

本廳准工商部函送工商調查統計

各表式尙未到齊函請補發彙辦

由

雲南省政府公函第五十一號

逕覆者案查廿七年十二月十日准

貴府字第二二九號公函開工商為立本已早為世界各國所公認我國民生凋敝實業不振自應亟予整頓以圖發展除原文有案不錄外後開并希飭屬認真辦理實報公道等由准此自無照办惟本省地處邊遠交通不便依中央所定各省郵程原有一定限期但因沿途曲折太多自首都而上海而香港而海防郵件適逢其時各郵局亦不拘堅或可如期而至否則類多愆期甚有遲延至數月之久者至於包裹等件不僅積延甚久更多難

貴部頗為查照將上列六種表式另行補發以憑飭屬分別查填彙轉實報公道此教

國民政府工商部

主席龍雲

民國十八年九月廿日

法規

●雲南建水縣修正陳官屯橫腰填河
道會簡章

第一條 宗旨 本會以防止水患保全農村為宗旨

第二條 定名 本會定名為建水縣改修陳官屯橫腰堤河道

會

第三條 職員 本會應設職員列左

(甲) 正會長 一員由建設局長張得壽兼任

(乙) 副會長 二員由團防局總團首楊佩經費局經理劉憲

章兼任

(丙) 核算員 一人由第九保保董兼任

(丁) 監工員 一人由河堤會董事譚耀光任

(戊) 調查員 一人由河堤會董事羅桂芳充任

(己) 實計員 一人由河堤會董事許文學充任

(庚) 稱務員 一人由河堤會董事黃桂林充任

第四條 職責 本會職員權責分別於左

(甲) 正會長秉承縣長之指揮綜理本會一切事宜

(乙) 副會長襄助正會長辦理一切事宜

(丙) 稽查員秉承正副會長之指揮稽查所報河流灌溉田

畝全數上納租稅採購器具出入賬目工人名額有無

虛偽匿冒等事

(丁) 監工員秉承正副會長之指揮按照規定時間督飭工

人作則俱作息則俱息如有懶惰情事得隨時警戒

之
(戊) 調查員秉承正副會長之指揮調查河流灌溉田畝全

寨上納租數新改河道經過地方冊報本會以憑處理

而杜隱冒

(己) 實計員秉承正副會長之指揮經理一切入出款項每

十日結算一次月終將本月份收入支出造冊報告會

長查核工程完竣分晰款目彙冊報由會長呈請 縣

政府轉呈

建設廳鑒核

(庚) 稱務員秉承正副會長之指揮採購器皿物品照數登

記送交稽查員蓋章再行併同售貨人單據赴會計處

支款如工人領用時應由工人出具領單由監工員蓋

章始能發給證明簿記俟工程告竣按單收回造冊移

交如有遺失令經手人賠償

第五條 分任 本會所有職員自開工日起應常川到會分任

職務如有不得已事故須請假時報由會長核准後職務請

假安人代理始得離職假期至長以五日為限

第六條 提埂 本會改修橫腰堤埂實測計長八十八丈寬

九尺五寸深一丈二尺

第七條 時間 本會工程處每日工作休息時間規定如左

午前六時 擇早飯 約去甚急 午後一時 擇午飯

午前七時 工作 午後二時 工作

至九時 工作 至三時 工作

午前十時初 分至二十分 就地休息 午後四時初 分至二十分 就地休息

午前十時二十一分至正午十二時 工作 午後四時二十分至五時 工作

午後五時末 放工晚飯

第八條 經費 本會改修河道經費分左列三項籌集

(甲) 河流灌漑田地每畝徵洋六元

(乙) 本案上納田糧每石向由主徵洋五元

(丙) 除上列兩項外不敷之數由本案河堤會及殷實富商

第九條 會議 本會會議分定期臨時兩項
(甲) 定期會議每十日會議一次

(乙) 臨時會議如遇特別事件發生由會長臨時召集之

第十條 主義 會長暨各職員對於此項河工應採積極主義

對於沿河衆戶應採促進主義對於交涉事件應採公允主

義以策進步而觀厥成

第十一條 嘲罰 凡承辦河工一切人員有勤敏熱誠積極進

行效果明著者由 縣政府呈請

建設廳分別給獎其因循怠疲照誤工程者由縣政府分別

輕重酌予懲罰

第十二條 附則 本簡章自呈奉核准日實行如有未盡事宜

得隨時修改呈報行之

調 查

●雲南廣南縣輸出及輸入物品表十八年七月份

第一條 宗旨 本會以防止水患保全農村為宗旨

之

第二條 定名 本會定名為建水縣改修陳官屯橫腰供河道

會

第三條 職員 本會應設職員列左

(甲) 正會長一員由建設局長張得壽兼任

(乙) 副會長二員由團防局總團首楊佩經費局經理劉憲

章兼任

(丙) 稽核員一人由第九保保董兼任

(丁) 監工員一人由河堤會董事譚耀充任

(戊) 調查員一人由河堤會董事羅桂芳充任

(己) 會計員一人由河堤會董事許文學充任

(庚) 庚務員一人由河堤會董事黃桂林充任

第四條 權責 本會職員權責分別於左

(甲) 正會長秉承縣長之指揮綜理本會一切事務

(乙) 副會長襄助正會長辦理一切事宜

(丙) 稽查員秉承正副會長之指揮稽查所報河流灌漑田

畝全案上納租數採購器具入出賬目工人名額有無

虛偽匿冒等事

(丁) 監工員秉承正副會長之指揮按照規定時間督飭工

人作則俱作息則俱息如有懶惰情事得隨時懲儆

建設處判

第二十九期

五

(戊) 調查員秉承正副會長之指揮調查河流灌漑全
塞上納租數新改河道經過地方冊報本會以憑處理

而杜隱冒

(己) 會計員秉承正副會長之指揮經理一切入出款項每
十日結算一次月終將本月份收入支出造冊報告會
長查核工程完竣分晰款目彙冊報由會長呈請 縣
政府轉呈

建設廳鑒核

(庚) 庚務員秉承正副會長之指揮採購器兵物品照數登
記送交稽查員蓋章再行併同售貨人單據赴會計處
支款如工人領用時應由工人出具領單由監工員蓋
章始能發給證明簿記俟工程告竣按單收回造冊移
交如有遺失令經手人賠償

第五條 分任 本會所有職員自開工日起應常川到會分任
職務如有不得已事故須請假時報由會長核准後職務請
假安人代理始得離職假期至長以五日為限

第六條 堤堰 本會改修橫腰渠堤堰實測計長八十八丈寬
九尺五寸深一丈二尺

第七條 時間 本會工程處每日工作休息時間規定如左

午前六時 早飯 立券籌措俟後徵收水利償還
午後一時 午飯

第九條 會議 本會會議分定期臨時兩項

午前七時 工作 午後二時 工作
至九時 工作 至三時 工作

(甲) 定期會議每十日會議一次

午前十時初 就地休息 午後四時初 分至二十分 就地休息

第十條 主義 會長暨各職員對於此項河工應採積極主義
對於沿河衆戶應採促進主義對於交涉事件應採公允主
義以策進步而觀厥成

午前十時二十一時 工作 午後四時二十時 工作
分至正午十二時 工作 分至五時 工作

第十一條 懲罰 凡承辦河工一切人員有勤敏熱誠積極進
行效果明著者由縣政府呈請

第八條 經費 本會改修河道經費分左列三項籌集

建設廳分別給獎其因循玩汰誤工程者由縣政府分別
輕重酌予懲罰

(甲) 河流灌漑田地每畝徵洋六元

(乙) 本寨土納田糧每石向出生徵洋五元

(丙) 除上列兩項外不敷之數由本寨河堤會及殷實富商

第十二條 附則 本簡章自呈奉核准日實行如有未盡事宜
得隨時修改呈報行之

調 查

●雲南廣南縣輸出及輸入物品表十八年七月份

輸入 總額數	輸出 總額數	輸入 總額數	輸出 總額數
名稱	名稱	數量	數量
估計價值	估計價值	何省	何省
由何省何處 輸入	由何省何處 輸出		
法國河洋及 廣西白色	鹽	四千二 百斤	一千二百 六十元
廣西百色	白糖	八百斤	二百八十 元
廣西百色	土煙	六百斤	六百九十 元
廣西百色及 雲南蒙自	洋紗	二百駝	一千四百 四十元
雲南蒙自	洋油	三百斤	八十元
雲南蒙自	黃烟	四百斤	五百二十 元
雲南蒙自	雜貨	二駝	二百五十 元
雲南蒙自	牛皮	四百斤	一百六十 元
廣西百色	木耳	一千斤	七百元
廣西百色	茯苓	五百斤	三百元
廣西百色	香菌	六百斤	四百八十 元
廣西百色	洋烟	三千兩	一千二百元

雲南蒙自及廣西百色
火柴二箱元一百一十

雲南蒙自洋規三箱二百元

○雲南廣南縣輸出及輸入物品表

十八年八月份

由何省何處輸入	物品名稱	數量	估計價值	輸入		輸出何省	物品名稱	數量	估計價值	輸出	
				箱	斤					箱	斤
法國河洋及廣西百色	白糖	五百一	一千五百			廣西百色	牛皮	一千斤	四百元		
	鹽	七百斤	三百四十				鴨毛	四百斤	一百六十五		
	土烟	八百斤	四百元				木耳	五百斤	四百元		
廣西百色	洋紗	十六疋	二千二百四十元			雲南蒙自	香油	三百斤	七十五元		
廣西百色及雲南蒙自	鐵貨	一百斤	一千二十五元			雲南省城	鹿皮	一百斤	五百元		
雲南蒙自	洋油	二百斤	五十四元			雲南省城	羊腸	一百斤	五百元		

雲南蒙自

黃烟 二百斤 九十五元

雲南省城

田七 二百五
十斤 三千五百元

備

考

報 告

●雲南道路工程學校第二班學生畢

業收入支出報告

新收

計開

一領人建設廳核發畢業開支雜費等洋五百元正
以上發收洋五百元正

開除

建 設 運 列

第
二
十
九
期

會長唐家培填報

- 一支出雲輸軒定做試卷四百零二本付洋四十元零二角
- 一支出請各教員束二十扣條梅紙二張付洋二元八角
- 一支出購買畢業典禮束印刷六十扣付洋十八元
- 一支出購買畢業書二本付洋一十三元三角二仙
- 一支出獎畢業學生買獎品一單付洋一百九十七元九角五仙
- 一支出購買青松毛二挑付洋三元正
- 一支出頭場致試招待監場委員同教員采飯一棹付洋一十九元
- 一支出二場致試招待監場委員同教員采飯一棹付洋一十六九元九角
- 一支出二場致試招待監場委員采飯一棹付洋一十三元

一角
一支出閱卷菜飯一掉付洋一十七元五角

一支出閱卷處買水果洋一元九角

一支出閱卷致試三天招待紙烟九包付洋三元六角

一支出畢業早擺設掉椅抬來送還給去公路局同學雜役點心洋四元

一支出畢業時招待來客紙烟等物一單付洋九元六角

一支出蒸雞日燒茶水干果五斤付洋一元

一支出購買茶葉半斤付洋二元六角

一支出回教大學安玉世壁二人畢業大點折洋二元

一支出如意樓做茶點八十六件付洋六十八元八角

一支出管光耀相館照相一張手印一張付洋廿圓元六角

一支出管紫毫筆二支付洋二元八角

一支出銀茶碗三十隻紙烟碟六個付洋一元二角

以上二十一柱共支出洋四百六十三元九角七仙

實存

除支付外結存洋三十六元零三仙不退繳還轉入月結開支呈報聲明

十八年九月五日

專載

◎總理紀念週

八月十一日，建設廳公路總局，聯合舉行第二十三次總理紀念週，由張邦翰廳長主席，行禮如儀，各員報告如下。

國內外重要事件
——
張廳長

(二)法總理之注重和平

最近歐洲，因結束戰後事件，特開和平會議，法總理白理安氏，在會極力主講和平，大意謂國家發生戰事，均非國家之福，敗者喪師失地，財困民窮，受害慘，勝者殺人三千，自損八百，雖得虛榮，實際仍多犧牲，甚望各國此後多為和平之工作，勿再致力於兵備，以免世界重罹戰爭之劫云云，語時，如意迫切，與會各國，深為感動，

兵凶戰危，實非國家幸福，原為世界所公認，然各國自有史以來，身不弱於戰爭，且所有國史，直不啻為戰爭史，夷考其由，均出於弱肉強食，知有強權而不知有公理也，

墨底歐戰，參加者至數十國，動員達數千萬，流血遍歐亞非三洲，戰事之巨，為有史以來所未有，而其所以構成之點，亦不外乎有強權而無公理。原歐戰之起，主因有二，一因英德兩國，互爭海王霸權，二因各國欲瓜分土耳其，以擴張領土，而兵事之所必爆發者，係德侵犯比利時中立，^此力與抗世界各國，憤德之恃強橫行，斥為國際公法之罪人，相約起而訴諸武力，此等戎機，純因德恃其強權以與公理為敵，各國因保障公理以與強權宣戰，結果德以百戰百勝之雄威，一敗幾至於此，世人皆謂公理已戰勝強權，此後國際當趨重公理，而不趨重強權，因公理可恃，強權不可恃也。

世界各國，果能從此拋棄強權，始終一意保障公理乎，吾人至今未敢深信，但自吾人觀之，協約之戰勝德國，不過強權與強權之轉移，而非強權與公理之消漲也，吾人非故爲前論，蓋協約國之昭示於吾人者，盡皆屬於強權，而所謂公理者，則未之見耳。

頓起，是見各國，雖日以公理相標榜，實則無時不以強權爲背景也。
至和會處理中國問題，尤爲有強權而無公理，中國政府，深知日本若不放棄其向來對中國之政策，非特中國之和平無由而致，即世界之和平，亦徒託空言，是故中國在和會所提議者有二，一爲希望條件，如關於領事裁判權，及關稅等是，一爲迫切之要求，如取消日本之二十一條約，及由德國直接交還膠澳租借地，膠濟鐵路，暨其他關於山東之權利，是對於前者及二十一條，和會以爲非權限所屬，所允許討論者，祇以山東問題爲限，中國當日要求將德所得於我之權利，直接歸還，係根據萬國公法中，凡宣戰後，與敵國所訂條約，全行作廢之規定，原德國所以能有膠澳膠濟，及山東等權利，係根據前清條約，此種條約，自中國對德宣戰之日起，已歸消滅，準之國際法例，舊約作廢，物歸原主，中國要求直接交還，實爲至當，乃和會竟屈從日本之提議，置中國之要求於不顧，中國始而抗議，繼而保留，終乃不簽字於條約，各國大爲中國不平，皆謂協約各國，爲反對恃強權者而動，終乃反助恃強權者，寒利權於主張公理之手，異口同聲，痛加非議，美國議會，尤爲激昂，矢世界公論，可謂公矣，卒不能勸和會之聽，

致使中國之危局至今，公理安在既無公理，則和平又何由而實現哉？總理會謂，歐洲開了好幾次和平會議，像從前的海牙會議，歐戰後的華賽爾會議，金那瓦會議，華盛頓會議，最近的洛桑會議，但是這些會議，各國人共同去談和平，是因為怕戰爭，出於勉強而然的，不是出於一般國民的天性，（民族主義第六講）又謂和平會議，表面上為縮小軍備問題實在是為中國問題，瓜分中國的權利，想用一個甚麼方法，彼此可以免于衝突，所以才開那次會議，（見民族主義第五講）

就總理前說而言，各國迭次以和平相勸召者，不過強權者與強權者，互謀妥協，至慢畧他人之野心，仍未稍減。蓋妥協既成，利用外交之束縛，及經濟之壓迫，足以制弱小民族之死命而有餘，初無事乎戰爭，此等和平，純係一種策略，故謂之非出自國民之天性，就總理之理後說而言，凡和會之主張，非為維持世界和平，實為分配在華之利益，不遂欲變強硬手段，而為半和手段而已，若俄德澳三國不費一兵一卒，瓜分波蘭，即採用此種手段，今各國仍欲以此種手段，施之中國，手段為何，即前述之妥協，而謂一紙一筆之簽字是也，當華盛頓會議時，關於中國事項

，各國皆謂為中國謀利益，及朝會未久，各國共管中國之聲浪，即震入耳鼓，是即瓜分中國，而又免去衝突之辦法也。法總理白氏，見微知著，故於今次和會開幕，特將戰爭之禱，與和平之福，觸類引伸，向和會大聲急呼，以冀各國之猛省，各國當此，果能鑒於過去大戰之殘忍，而生厭亂求治之心乎，抑不甘放棄權利，而仍恃武力以逞其侵略乎，吾人當拭目視之。

現世界潮流，已向公理戰勝強權之途徑而趨赴，觀於前，英工黨廢除戰備之政綱，尤見希望和平，人人具有同心，即使一二強國，野心不死，依舊恃其強權，而倒行逆施，亦不過得遂慾望於一時，一經與公理相觸必自崩潰，德之始覆即前車之鑒也。

且自明眼人觀之，和平之機，並非肇於今日，實早已伏於歐戰，當歐戰告終，雖不能謂為公理業已戰勝強權，但不能不認為強權業已動搖，公理業已萌芽也，所不滿意於人者，和會不能就此萌芽，培養之而使之滋長，反助長高壓，賴之而使之未得成熟也，然此寶貴之芽，其萌也，原非偶然，曾無數之盤錯，其根基已深入世界之人心，惟

因環境關係，成熟器有早遲耳，今幸此芽既萌，此後責任專在培養，而負此培養之責者，不在各國政府，而在各國人民，因各國政府，有時而利用強權，人民則專尚公理，苟各國人民，皆集中於公理之立場，使各國國內，上無利用強權之政府，下皆擁護公理之人民，則國與國之間，

詞處於平等地位，神謀親普而無侵畧，雖有強權，亦無所

用，則戰爭不息而自息，和平不永而自得矣，惟當此新芽既萌，成熟尚未有期摧殘之及踐踏之者，比比皆是，果何所憑依，以完成此培養之責，能使之應時滋長乎，敢毅然

以應之，非實行本黨之三民主義不爲功。

近世戰爭之起，每多起於不平，而世界之最不平者，莫如國際地位之不平等，政治地位之不平等，經濟地位之不平等，才兼之三民主義，以天下爲公即爲天下打破此不平也，以民族主義言，雖首重中華民族自求解放，實則以世界各民族一律解放爲歸，與狹隘之國家主義不同，可見本黨之民

族主義目的在打破國際上之不平等也，以民權主義言，

劃分政權治權，而更兼之以五權憲法，力求全民政治之實

現，與各國之民治制度不同，可見本黨之民權主義，其目

的在打破政治上之不平等也，以民生主義言，主張節制資

本平均地權，與專意榨取之資本主義，及階級鬥爭之共產

主義皆不同，可見本黨之民生主義，其目的在打破經濟上

之不平等也，夫至不平等者，均以打破，則世界盡皆平等矣，世界盡皆平等，世界已爲大同世界，尙何有戰爭之可言耶，白氏果欲息也世界之永久戰爭，而求世界之永久和平，曷不於本黨之三民主義，亦致力焉。

(二) 舉行總理紀念週之要義

總理紀念週，爲本黨永久之總理紀念會，凡本黨各級黨部，及國府所屬各機關，各軍隊，每週一次，均應一律敬謹舉行，條例甚嚴，立意甚大，原非數會之儀式，可比擬於萬一，原本黨自接受總理遺囑以後，知總理革命目的，在求中國之自由平等，知總理最近主張在廢除不平等條約，本黨抑體斯旨，特設紀念週，舉行總理之遺囑，昭示國人，使國人皆知，中國一日不達到自由平等，則本黨之革命，一日未見成功，中國之不平等條約，一日不會取消，則本黨之同志，即應一日努力奮鬥，然中國乃四千餘年之文明國也，開國較世界各國爲早，人口較世界各國爲多，何以不得到自由平等乎，蓋由不平等條約有以束縛之也，今欲求中國之自由平等，非先從取消不平等條約入手不可，所以今歲年月，黨國方告統一，中央即毅然決然，宣布關稅自主，先後與我國改訂新約者，共十二國，惟不平等

條約，不計關稅一項，關稅之失散，又本此協定一端，實為
雖本平等互惠之原則，以爲訂約之大綱，然事實上並祇爲
達到解除不平等條約之初步，至廢除之目的，尚未可認爲
貫澈耳，且創漢人死命之中法商約，并此第一步之平等互
惠，猶未實現，過境稅一項，刻尚在爭執中，凡我漢人，
均應猛省以圖補救，至機關中各職員，對於國際情勢，知之
較切，尤應勉奮發，出而喚起一千七百餘萬之父老子弟
，及聯合黨國中，外交後援之團體，共同奮鬥，使各國人
士，知我黨國民氣，不可輕侮，今日之外交，如逆水行舟
，不進則退，苟無人無畏之精神，以勇往前進，則人將以
我爲可欺，而反咄咄進逼也，吾與夫差復仇，佚人自於其
側曰，夫差爾忘越王，殺爾父母，而夫差卒，此繁政王，
而雪國恥，今總理之遺囑，既是吾人以革命之目的，復授
吾人以革命之方略，吾人果能遵之循之，曰，提撕警覺，
由此以致大同亦不難也，况求中國之自由平等，及廢除不
平等條約者乎，紀念週之要義如是，凡我職員，慎勿忽
之。

廳務報告

本週第一科工作報告

科長楊維浚

講

演

（三）本廳開辦之建設人員訓練所早向各縣徵調學員，現據各
縣呈報申送學員姓名者計有五十六處，共計學員一百二十二
名內自資者十四名已報到者四十四名已辦膳宿講義各費悉
十縣此後當陸續報到，俟道路工程學校辦畢業後即可定期
開學矣。

（四）奉省政府令飭核議民政廳徐廳長督議各縣建設局長不
委用本籍員紳一案，查各縣建設局章規規定建設局長由本廳
委任者亦即不委用本籍員紳之意，故經廳中具覆已先後令飭
各縣所辦事務情形及薪水之多寡定明等級，俟建設人員訓
練所學員畢後即逐漸照章改委以期改進。

（五）本週小科派科員鄧其謙赴富行兌換紙幣適遇有司振鐸
者假造小廳圖章冒名前往富行求換小票二千五百元當即由
富行將偽函及回振鐸一併送廳送交市二署轉送地方法院究
辦矣。

（四）公文舊存者四十九件，本週到文八十四件，内存案者四十
一件，已辦者五十一件，未辦者四十二件。

▲本廳張廳長對於道路工程學校第二班畢業生之訓詞

○已得畢業學生，應努力工作勿負制許

○未得畢業學生，應痛悔前非亟勉勤修

今天道路工程學校第二班舉行畢業典禮，承主席遣派代表暨各位來賓蒞臨，不勝榮幸。自己自泰長斯校以來，因公事繁冗，所有校裏邊的事，都完全委託教職員諸君去辦，不能和你們常在一塊，這是自己很抱歉的。此次在校肄業的學生，總共有四十多名，可是准許畢業的，只有二十八名，其餘十多名因成績太差，不許畢業。此次所以要這樣慎重辦理的原因，藉此機會，自己也無妨向你們解說解說。現在一般學生的觀念，以為在學校裏只要年限混滿，就可以畢業，這是一種極大的錯誤，學校裏所以有年限的規定，不過在教授方面指定科目，在某個時期，可以教授完畢，至於學生來求學的目的，是在取得真實的學問，教授終了，還要問學生得到了這種知識沒有，以考試去評定他的一個學生由一個學校畢業，總要教他把應教的教完，學的把應學的學得，這纔是真正的畢業。道路工程學校創辦的宗旨，既在專門造就人才，所學的完全是要重在實用：

教授的科目，既完全本此目的以行，來就學的更應當隨時本着「學以致用」的目的去努力，差不多一出學校門，就要去實驗，若在學校中求學的時代，都是糊塗，一無所得，將來派出去工作，仍是一無所成，一無所得，其害只在個人，一無所成，其害就中於社會，故不能不嚴格的注意，自己決不敢徇情，以啓浮進之風，所以成績太差的，不許畢業，此其中決沒有絲毫的偏心，但未得畢業的諸生，若能痛悔前非，亟勉勤修自己將來調查明確，仍可擇尤任用，望你們轉告他們不必恢心，只須努力就是了，至於你們畢業的人，不久就要分作五班分發各路服務，你們須知前在校中求學，不過是一學生，今後派出服務，就是公務員了，既得職位，又獲薪資，更不可妄自菲薄，自暴自棄，從此離開學校，到公路上去服務，總要勤苦耐勞，服從命令，切實了解自己身上的責任，努力完成雲南的新建設，方不負師友的期許，方不負政府培植的至意，你們都是校中的優秀分子，自己這幾句誠懇的忠言，想必能够遵從罷，現在我的話完了，請龍生席的表訓示，你們敬聽勿忽。

建設之首要，在民生，故對於全國人民之衣食住行四大需要，政府當與人民協力共謀，農業之發展，以足民食，共謀織造之發展，以裕民衣，建築大計畫之各式屋舍，以利民行，建國大綱。